                                                      四聖諦

第一單元--四聖諦概論

    一 佛最初講四聖諦的原因和環境

    二 本論

        (一) 四聖諦的定義

        (二) 四聖諦的內容

        (三) 四聖諦的排列和步驟

        (四) 四聖諦在教理中的地位

    三 結論

一  、佛最初講四聖諦的原因和環境

         釋迦年尼佛在菩提樹下四十九曰剛成道時，襌悅為食，最初三七日(21日)在菩提樹下講(華嚴經)，講出他所證悟的境界--世界重重緣起，宇宙萬物都由因緣和合生滅，即「緣起性空」的道理(中觀論)--但是佛所悟的境界過於博大高深，除了來自十方世界的大菩薩之外，(好像博士班，地球只有小學程度沒有人能聽懂，但是，成佛本來就是為了渡衆生，如果講的道理沒有人懂，豈不白講?契理是合於真理，契機須合於各種程度，佛為了圓滿他的任務，就方便講四聖諦的漸教，慢慢修的根本道理，使衆生易於修行。這時候，他想到當初曾誓言出家成道後一定回來渡隨他一起學道的五個人，為了觀察他們的根基，佛陀到達「鹿野苑」。

        當他們聽完「四聖諦」後，對佛法恍然大悟，同時智慧出現，得六種通，和修仙的五種神通不同的是佛教多了一項漏盡通，例如當年修仙的呂洞濱想殺黄龍，可是寶劍落地殺不到，因為黄龍禪師的瞋恨心已除掉，呂洞濱用瞋恨心殺黄龍，當然殺不掉。佛教修到阿羅漢即有漏盡通，三界六道輪的條件除掉，除掉三毒五欲的內魔，外魔引誘不到，佛教的四聖諦就是教我們滅二十六種煩惱，是很容易修行的。佛陀的弟子目蓮就是修到了漏盡通解脫自在成阿羅漢，才有能力在地獄中找到母親了解因果不做壞事，這才是報孝，也是歴史上有名的目蓮救母的事蹟。

       五比丘是釋'迦牟尼佛成道後最早期的弟子，從這個時候開始，四聖諦便成為漸教的根本道理，有無量無數的佛弟子是經由四聖諦的體悟而證道的。修道沒有經過四聖諦，是不可能成功的，就好像樓梯有五層，第一層守五戒是人道，第二層是天道守十善，第三層是阿羅漢修四聖諦和十二緣起，第四層是菩薩道修六波羅蜜，第五層覺行圓滿即成佛道。

二 本論

     (一) 四聖諦的定羲

            首先，我要說明什麽叫做「四聖諦」 ? 聖，就是正確，真實。諦，就是道理，又可稱四妙諦，四聖諦就是四種正確而真實的道理，成實論是四聖諦的依據，沒有一種外道的教理能夠比得上。佛陀時代有人到佛面前說婆羅門要我們信婆羅門教，不知道如何是好，佛開示，不必聽誰，你應用我的教理和別人比較，認為合理就相信，佛陀為我們開示四聖諦，就好像在暗路上點亮明燈，大海中矗立了燈塔，我們凡夫俗子，生來死去不知多少劫，很苦，修四聖諦可以解脫，使我們破迷開悟，解脫不是死亡，是解除煩惱得大自在，功用很大。在小乘佛教中，四聖諦也是最究竟的道理。佛教的大小乘是按個人的心態來分的，要幫忙很多人像公車，火車，遊輪可載百人，千人，萬人，渡自己像騎脚踏車，機車稱小乘佛教。大乘由小乘來，離開小乘無法到大乘，頓悟由漸悟中來，一般人誤認、六袓聽金剛經〝 應無所住而生其心〞 就悟了，可是要知六祖慧能前世已修過兩大阿僧期劫已是八地菩薩，我們才開始，所以，神秀的偈：「身是菩提樹，心如明鏡台，時時勤拂拭，勿使惹塵埃。」

對我們較為適用，塵埃就是煩惱五欲，拂拭就是修行，人若修行到明心見性，就是解脫，夢醒，不會顛倒，以假亂真。

  (二) 四聖諦的內客：

         1、苦諦：苦諦是苦果，佛陀把世問譬諭成苦海，人生離不開生，老，病，死這些都是苦的，例如，生時外面的世界和母體內的空間是不同的，所以人生出來都會哭，再來生活過程中的種種不順利也是很苦的，人老了衰弱，不健康，也很苦，此外，還有愛別離，怨憎瞋，求不得，五陰熾盛，那一樣不苦 ? 可是，誰都逃不掉，苦是如此的逼切，所以苦的道理是真實的，這種道理就稱為苦諦。

       2 、集諦：集是招聚的意思，集諦是苦因，當身，口，意做出貪瞋痴等妄想執著，一定會招聚到生死之苦。集諦就是讓我們了解痛苦的來源。例如：收受紅包就是地獄，餓鬼之心。故事之一：有一窮苦鐵路工人被房東免費住屋，該屋已有鬼住，鬼為不讓他住連續殺其三個小孩子，鐵路工人還是不搬走，鬼因該工人壽命未到不能要他命，只有跪地求其搬家，所以寃親債主要討命也是不容易，所以佛教徒應福慧多修，寃親債主找不上門，可是福報沒有就容易被害到，受到困擾，可是，四聖諦只管慧，不管福，但要修慧也要有福報。如果說苦諦是一張病歴，集諦就是一張病理分析報告。

       3 滅諦： 滅諦是樂果。滅就是寂滅，湼槃，所要滅的是欲界，色界，無色界的三界的各種貪瞋痴慢起等等的諸業和煩躁惱亂等不安寧的煩惱，達到心定，世上最快樂的人就是心定的人，當業與煩惱斷滅之後，便可以離苦得樂，而且是永恆的快樂，天主教，基督教沒有禪定，只能修到欲界，印度教有四禪八定，可修到色界，無色界，最高也不過到第二十八天堂，非想非非想天，有八萬個地球壽命，可是，福報用完一樣會掉下來，因為仍有煩惱，仍未解脫，滅諦是教我們解除痛苦的一種真實道理，好比良醫對病人的保證，能令病人身心安樂。

        4  道諦： 道是道路，方法。道諦是樂因，滅諦使我們認識痛苦是可以解除的，道諦則告訴我們解除痛苦的方法，道諦就是修持，修持三十七道品，清清楚楚可以讓我們除苦惱，得安樂。(

三十七道品，四念處、四正勤、四如意足、五根、五力、七覺支、八正道)

 (三)  四聖諦的排列和步驟

          四聖諦的先後次序，佛陀已作了合情合理的安排，既清楚又明確，按部就班，現在歐美學者在研究佛學的時候，除了對四聖諦的義理感到高妙之外，對於他的程序實踐步騵，也覺得非常恰當。佛陀首先開示了世間各種淒涼慘況，這些惨況，並不屬於某一部份衆生，而是一切衆生無法倖免的，而且近在眼前，伸手可及。因為有生便有老，有病，有死，這些都含藏著苦性，所以有生便一定有苦，這個道理是很淺白易懂的。

        第二階段，就是讓衆生了解痛苦的原因，佛把眼前的現象回溯到過去，也是由淺入深，逐層展現。他把立論的根本放在現實，使我們可以從現實中得到驗證，而避免了含混模糊和遙遠難及。

       第三階段，佛揭示了一個讓我們欣喜的目標，那就是當苦已滅盡的時候，快樂便升起，這一階段和第一階段是相反的，第一陼段有多少痛苦，到了這一階段，便有多少快樂，在苦樂對照之下，我們應該知道選擇，也才會思量實現我們的選擇。

        解除痛苦，實現快樂，是必然的選擇，因為沒有人會願意自討苦吃，於是，佛在第四個階段便標示出獲得快樂的方法，也就是教人怎樣修行。

        這種安排是很高明的，與現代教育心理學完全相符。四聖諦排列步驟很清楚，佛很有科學頭惱，在佛經中就說及胎兒成長的過程，佛憑直覺就能知道，所謂明心見性，要除去無始來煩惱，神秀偈：「身如菩提樹，心如明境台，時時勤拂拭，勿使惹麈埃。」就是很好的說明。

        再論四聖諦的次序，是合邏輯的，道教講長生不老，可是，沒有老就死了，佛教講身體是父母假生出來，假生出來的一天，有一天就會死，有生就有苦，無常就是苦，佛先講果再講因，否則，有誰會相信呢？苦有八種；生，老，病，死，愛別離，求不得，怨憎會，五陰熾盛，那一樣不苦？

        集諦是講苦因，眾生了解苦因，是由貪，瞋，癡而來，沒有苦因那會有苦果呢？由眼前的現象回到過去，佛陀由自己的心來驗證，是很唯妙的。佛教是講因果的平等，公修公得，婆修婆得，不修不得，好像你要找工作，佛菩薩幫忙介紹，能不能持久是你自己能力的問題，佛教中的起渡法會是改變亡靈的心態，不是帶到那裡去，若心態不變，到那裡都痛苦，就好像房子漂亮，裡面毒蛇很多，不得安寧，內魔除掉，能安寧。

       沒有了苦因，才能得到快樂，苦的原因貪瞋癡來的，滅諦就是寂減，快樂，佛是醫生有病給藥方，不吃是你的問題，朋友來往，作事不順，自己的問題，不是別人的問題，家庭中孩子要聽話，身教比言教重要。一個犯人從監獄中出來，獲得自由，這種樂是暫時的，修行的樂才是永恒的，所以接近善知識很重要，不會顛倒，以假為真。

        佛在第四階段提出快樂的方法也就是教人如何修行，按照方法做，佛在法華經中曾提及火宅，要用牛，馬，羊車運載，火只燒肉體，但六道輪迴更苦，找辦法脫離，警覺自己是單獨來單獨走，所以好好修行，修自己的心，打贏內魔，外魔自然困擾不到，自然就會解脫，也不會再輪迴，修行好自然龍天護法擁護，好人就有好朋友。

        除內魔要除二十六種煩惱，就如同打仗要知道對方武器，五欲是麻煩的敵人，追求苦得到苦，死後不能帶走一點功德也沒有。賺錢的目的是要知道錢怎麼用，富貴思淫欲，貧窮起盜心，社會就會亂，所以，要好好想到因果，人生下來的八字，手相，面相是可以改變的，多做好事就變好，反之，亦然。每個人出門，要知道方向，途徑，如何正確，快速，善知識可教導我們，但走不走在你自己，好的藥方要吃，就是要修行，善知識教導我們方法，騎機車要汽油，坐飛機有冷氣更好，有人修行一年超過人家幾萬年。要到美國坐船慢坐飛機才幾小時很快，修行就是用功，花一種累刼存來的褔報，好像拿錢來作有利的事，就能超越修萬年，有人從小到大讀事拿博士很容易，有人讀高中就讀得辛苦，花一樣時間，人家很快，我們很慢，那是因為人家準備很久了。

        想到阿彌陀佛淨土，說容易也很容易，福德因緣夠，臨終時對阿彌陀佛說我喜歡到你地方，一剎那就可以去，想到美國，錢準備好，護照辦好，就可以走了，成佛也是一樣，只要福慧圓滿就可以成佛，福慧是由自己點滴造來的，做好事也是福報，不一定要拿錢，能力大可幫忙很多人，何樂不為？這就是修，和自己內魔鬥，別人來駡，絕對不要開口，這就是忍辱，忍辱就是修，不是念經或出家才叫修，這樣得花多少時間，生來死去，浪費時間。

        四聖諦步驟很清楚，雖然路走得辛苦但是目的很快樂，若依此心態修很快成習慣，喜歡幫助別人，要停不能，讓人先知道目的，別人才樂意去，像阿彌陀經裡面講極樂世界多好，多好，所以湼槃的境界很微妙的。

        四聖諦的步驟也可比喻成一幅壁畫，這幅畫可分為兩部份，下面部份是波濤洶湧的大海，很恐怖，有人掉在下面掙扎，苦求人來救，呈現一片天愁地慘，懊惱不堪---這就是苦諦是什麼原因造成這幅慘象呢？是風(比喻貪，瞋，痴，)有風才有浪，海面本來很平靜，風來浪起，船就沈下去，所以讓衆生痛苦，就是貪，瞋，痴，)許多壞事也是由此起，深深黑暗看不見路途，那就是無明，無明就是看不到事情結果如何？除掉無明不難，做任何事先想到結果，結果不好，不做，黑雲蔽日，比喻本性被灰塵(煩惱)覆蓋，集諦是指集合煩惱的原因，減諦就是除去煩惱，得到湼槃。

        這幅畫的上面部份，風光明媚，海不揚波，人人自在，快樂，而且愈往上，畫中人的容貌愈莊嚴，身材愈莊嚴，身材愈魁偉，表情愈愉快，下面風浪大，船要翻，要求救很恐怖，要上去有很多條路，不同的路，路標名也不少---三十七道品---包括四念處，四正勤，四如意足，五根，五力，七菩提分，八正道-----其四念處第一條觀身不淨最重要，我們生來這裡愛欲特別重，身體天天出來骯髒東西，漂亮小姐英俊先生都這樣。戒後要定，沒有定，不能成什麼心亂會做壞事，三十七條第一條最重要，能做到後面都容易。三十七道品的每一條路都有很多人在走，多數人都是一直往前走去，回頭走的少之又少，因為愈往上走，路面愈寛敞，天氣愈怡人，風景也愈優美，愈走在上面，所㩦帶的行李愈簡單，所以愈走愈輕鬆，這就是道果--樂之因。

        這幅壁畫還提了幾個字，下方題的是「世間」，上方寫的是「出世間」，「世間」和「出世間」的不同，「世間」有六道輪迴，即使生來當皇帝，太子或作大官，能多久呢？一埸夢而已，生來天上時間較長，但福報用完一樣墮落下來，上面「出世間」就是解脫，自在，清清楚楚，我們現在「世間」因為有業障所以不感覺苦，像疽等很多生物，有些在廁所中打滾，我們看很髒，可是它們覺得高興，佛菩薩看我們也是一樣。所以，「世間」和「出世間」是如此強烈不同，既然能有所選擇，誰會留戀狂風巨浪而不追尋和樂美好呢？

(四)  四聖諦在教理中的地位

        四聖諦是釋迦牟尼佛教理中最重要的部份，可是也很容易，只看我們願意與否，不只是小乘佛教的根本教理，在大乘佛教中也佔有很重要的地位，大乘是由小乘來的，就像大人也是從小孩來的，佛教原由印度傳來，大乘經典不多，一般人以為小乘是小氣，不要，要大的，憑什麽分大小，要以心量大小來分，不是經典大小來分，很多人信佛馬上研究金剛經，做得到嗎？不懂拚命念下去，金剛經是大菩薩的修行方法，不是凡夫俗子做得到。修行人要得到一個正確的法果，不能不經由四聖諦的修持，這個法門雖然是漸的，慢的，卻非常實在，走得一步是一步，這個法門雖然不能證得佛的果位，但只要修行的人能決心精進，便很容易經由四聖請證得阿羅漢果，再加修大乘佛教的法門，便能得到佛位。

        這個法門另有一殊勝之處，就是不論怎樣的根基和程度，都可以如實修行，像佛陀的弟子周利槃陀伽羅漢，就是一個認真的修行者，也因為這是一個普遍的法門，所以不論南傅，北傅佛教都廣泛地在修學，且普及全世界，即使西洋的佛學專家，大多數也是以四聖諦為研究的主題。

             三，結論

        四聖諦是很確實，清清楚楚，不像老，莊思想，主張逍遙，理想很好，可是沒有具體方法，南北朝時，「僧肇」原來是研究道德經的，後來看到維摩詰經，佛教般若經的一種，認為很難得，從此改信佛教，他認為老子的思想很美可是靠不住。道教並不屬於老子的。道教中道士所念的符咒是從印度來的，部份的思想也有印度教的內容，佛教中那有拜財神呢?佛教中的密宗也是由印度來的，所以密宗和道教才有很多相同之處。至於一般人所信仰的一貫道，吃素，道友往來，以為很好，可是它的本質如何? 原始它成立的目的是什麼呢? 要了解清楚才好。中國歴代皇帝都用儒家，儒家講仁愛，沒有墨家的思想高明，墨家主張兼愛，非攻，沒有分別心，不攻擊別人，仁愛的愛是有等級，有差別的，戰鬥也從這樣來，墨子兼愛之意是不但愛自己父母，看到別人的父母痛苦，我心裡像幫忙自己父母的心態幫忙他。孟子曾說「磨頂放踵利天下」又批評墨子「無父禽獸也。」豈不前後矛盾。二千多年前，佛學流傳到今，沒有錯誤，連科學之父愛因斯坦都說：「佛學不但包括科學，還超越科學。」

        四聖諦是佛教教理中最重要最根本的部份，也是普及易修的法門，作為一個佛教徒，是不能不對他有所了解的，不了解四聖諦，等於不了解佛教教理。

        苦諦已經把世間的痛苦很正確，完整而清晰描畫出來。既知道有苦，便要探討苦的根源，但尋找出痛苦的根源並不是要因此消極厭世，而是要設法清除引致痛苦的原因，一般批評佛教悲觀，消極的人，是因為他們對佛教未曾深入了解，只把知見停留在第一諦，但我們身為佛教徒，卻不能如此，我們應該要了澈四諦，才能知苦滅苦，減滅一分痛苦，就增進一分幸福，消除一分黑暗，便增加一分光明，要進入涅槃，解脫煩惱的境界，滅諦便要實行道諦。佛已把道諦慈悲開示給我們，釋迦牟尼佛是世間的導師，他告訴我們如何脫離黑暗，走向光明，指示我們如何從一個濁世凡夫超脫成一個出世間的聖者，一切的指標，地圖和進行的細節，他都清楚的交待過了，我們只要照著去做，努力精進就可以了。.

